5 класс.

Урок проверки и учета знаний по теме:

«Рим: от возникновения до сильнейшей державы Средиземноморья».

Информация для учителя.

Предложенная структура  урока позволяет преобразовывать его в повторительно – обобщающий  - через углубление и усложнение содержания заданий,  или - в контрольный через увеличение времени и видов заданий, выполняемых за компьютером. Выбор типа урока  зависит от результатов  обучения на данном этапе.  Одним из  вариантов урока может быть выбор только формы мини – экзамена через групповую  форму  работы  состязательного характера и рейтинговую оценку. Для продуктивности работы с электронным пособием на уроке проверки знаний учащиеся уже должны иметь навыки работы за компьютером. Для осуществления мотивации работы учащихся на разных этапах работы можно подготовить презентацию в программе  Power Point. В ходе урока продемонстрирована мотивировка учащихся через применение принципа «наоборот».
Цель урока: проверка и оценка качества знаний по теме посредством активизации развития умения  работать с понятийным аппаратом, историческим документом, исторической картой; продолжение формирования навыков работы с компьютером; развитие психических качеств и  воспитание добросовестного и ответственного отношения к учебному труду.
Основное содержание: «Рим: от возникновения до установления господства над Италией»; «Рим – сильнейшая держава Средиземноморья»; учебник А.А. Вигасина, Г.И. Годера, И. С. 

Оборудование: исторические карты «Древний Рим», «Рост  Римского государства»; иллюстрации, тексты «Всеобщей истории» Полибия, «Римской истории от основания Рима» Тита Ливия, учебное электронное издание «Кордис & медиа» - «Всеобщая история. История Древнего мира, 5 класс», мультимедийные ТСО.
План работы: 1) фронтальный мини – экзамен по понятийному, картографическому, хронологическому материалу темы; 2) индивидуальная работа с историческим документом; 3) контрольное тестирование за компьютером.

Ход урока.
I. Организационный момент (целеполагание, мотивация через латинские изречения и предварительную самооценку знаний учащихся, обозначение этапов и содержания работы на каждом из них)
Во вводном слове учитель сообщает цель урока - проверка качества  знаний по теме: «Рим: от возникновения до сильнейшей державы Средиземноморья», продолжение развития умений работать с картой, понятийным аппаратом, историческими документами и  компьютером. Далее делается акцент на нестандартность оценивания на текущем уроке и предлагается ученикам уже в начале урока самим оценить свою подготовку, выбрав одну из предложенных отметок: пять, четыре или три ( низкие отметки не предлагаются). Свой выбор  учащиеся демонстрируют  поднятием вверх карточки с отметкой. По просьбе учителя некоторые ученики помогают посчитать количество «5», «4», «3». Результаты фиксируются письменно для итогового сравнения в конце урока при осуществлении аналитической мотвации.

Мудрые римляне говорили: «Никто не мудр, если он не терпелив. Упорный труд все побеждает»(эпиграфы урока). Учитель желает терпения и упорства, которые станут залогом победы. 

II. Организуется фронтальная разминка в форме «мини - экзамена». Каждый ученик вытягивает номер вопроса и отвечает на него. Можно на основе принципа «наоборот» предложить вытягивать билет не для себя, а для соседа по парте или для конкретного ученика. Главное условие: вопрос  должен достаться каждому. Вопросы могут быть вариативными по формулировке и преподнесению (термин, определение, иллюстрация, показ по карте, видеофрагмент и т. д.). Результативность работы учеников и качества усвоения ими материала возрастает при предоставлении возможности ответить на  дополнительные вопросы (Приложение №1). Количество вопросов не должно быть меньше количества учащихся, можно – больше для обеспечения разнообразия  выбора и предоставления возможности проявить себя, отвечая (при наличии времени) дополнительно на оставшиеся вопросы.
 По результатам проведенного опроса учитель предлагает поднятием рук просигнализировать  тех учеников, чьи отметки, по их мнению, подтвердились.
III. Учащимся приводятся слова Декарта «Я мыслю, значит существую» и рекомендуется на следующем этапе серьезнее мыслить, так как  предстоит аналитическая работа с историческими документами (Приложение №2). Важно дать четкую инструкцию работы. Задача учеников: внимательно прочитать текст документа и по ключевым словам, указанным  фактам, именам, географическим объектам,  определить, о чем или о ком данный  документ. Определив суть, необходимо сформулировать вопрос к документу и передать текст и вопрос для работы соседу по парте. Необходимо напомнить учащимся о том,  что  вопросы не могут быть абстрактными и должны содержать некие указания, например, отличительные признаки, того, о чем должен быть ответ.  Время работы планируется в зависимости от учебных возможностей класса и хода течения урока.
После проделанной работы ученики зачитывают текст документа, варианты вопросов и ответов. Можно организовать проверку вопросов и ответов через поднятие рук, если имеется аналогичные варианты.
По результатам проделанной работы учитель предлагает поднятием рук просигнализировать  тех учеников, чьи отметки, по их мнению, продолжают подтверждаться.
IV. Тестирование. Организуется работа в парах за компьютерами. Дается инструкция работы на данном этапе и в помощь подготовлена памятка, которая кладется возле каждого компьютера (Приложение №3). По результатам работы должен быть заполнен оценочный лист (Приложение №4). Сначала ученики выполняют тест в паре, затем каждый – индивидуально, без помощи напарника. Фиксируется время, результат, ошибки, факты обращения к рубрике «подсказка». В соответствии с предложенной шкалой ученики сами выставляют оценку, которая идет в журнал.  Указанное электронное пособие содержит большое количество вариантов заданий, которые не повторяются за время работы на уроке. 
V. В заключение, учитель обращается к ученикам с просьбой вновь оценить свою работу, теперь уже за урок и поднять карточку с отметкой. Осуществляется подсчет и сравнение результатов. Данный прием способствует не только рефлексии, но и формированию  адекватной самооценки учащихся. Совместно обсуждаются причины расхождения начальных и конечных отметок. Для формирования ситуации успеха важно вывести общий результат класса.
Учитель высказывается о результативности работы класса, отмечает особенно отличившихся, высказывает пожелания.
VI.   Домашнее задание.  Приводится римское изречение: «Я сделал, что мог, кто может пусть сделает лучше» и  предлагается попробовать улучшить свои результаты. Каждому подготовлен тест с домашним заданием следующего содержания: составить задания (тесты, вопросы, ребусы и т. д.) по теме урока для итоговой игры «Умники и умницы», охватывающую всю  историю Древнего Рима. Сданные вопросы будут считаться заявкой на участие в игре.  Максимальное количество вопросов не ограничивается, минимальное – пять.  
Примечание: не всегда планируется какое – либо итоговое занятие нестандартной формы, но на уроке обобщающего повторения задания,  составленные учениками, всегда принимаются особенно охотно, тем более составление вопросов позволит еще раз проработать материал.
В конце урока важно напомнить, что проигравших нет, так как общий итог класса свидетельствует о победе.
Приложение №1.

Вопросы для мини – экзамена.
1. Кто такой патриций?  (дополнительно вспомнить аналогичный греческий термин) 

2. Кто такие плебеи?    (дополнительно вспомнить аналогичный греческий термин)

3. Как называлось выборное должностное лицо, которое представляло интересы плебеев?

4. Как назывались два высших должностных лица, избираемых сроком на один год?     (дополнительно вспомнить аналогичный греческий термин)

5. Кто такой гладиатор?

6. Что означает право «вето»? (дополнительно назвать того,  кто в РФ обладает данным правом)

7. Что такое Форум?    (дополнительно вспомнить аналогичный греческий термин)

8. Как назывались области, завоеванные римлянами в результате захватнических войн?

9. Что такое Сенат?

10. Что означает слово «республика»? (дополнительно вспомнить дату образования)

11.  Триумф (вопрос – иллюстрация, предполагается узнавание, указание термина и его пояснение); дополнительно можно попросить назвать термины связанные именно с триумфом в рассматриваемый период времени.

12. Легионы – крупная войсковая единица (вопрос – иллюстрация, предполагается узнавание, указание термина и его пояснение); дополнительно можно попросить дать пояснения или назвать термины к боевому построению римлян.

13. Назвать и показать на карте полуостров, на котором находится Римское государство.

14. Назвать и показать на карте территорию, обозначенную словом «спор» и объяснить данное обозначение (о. Сицилия).
15. Показать на карте населенный пункт, обозначенный словом «календарь» и объяснить данное  обозначение (дополнительно - год основания Рима)

16. Назвать и показать на карте город, который в конце третьей пунической войны был уничтожен и проклят римлянами (Карфаген, можно указать дату 146 г. до н. э., назвать греческий город с аналогичной судьбой).
17.  Как называлась белоснежная тога, которую надевал римлянин, пожелавший стать консулом?

18.  Кто такой Сципион?

Приложение №2.
Документ №1.  Тит Ливий. «Римская история от основания Рима».
«…Надобно, однако, заметить, что спуск был гораздо сложнее восхождения, так как альпийские долины почти повсеместно на италийской стороне короче и круче. Почти на всем протяжении тропинка была крута,  узка и скользка, так что воину трудно было не поскользнуться, а раз, хотя и слегка, поскользнувшись – сохранить в падении свое место. Таким образом, они падали на других, животные на людей».
Документ №2. Тит Ливий. «Римская история от основания Рима».
«… Когда линия фронта сперва выпрямилась, а затем вследствие дальнейшего отступления образовала в середине еще изгиб, то африканцы уж выдвинулись вперед по бокам и окружили фланги римлян, которые неосмотрительно неслись в центр врагов. Вытягивая фланги далее, карфагеняне скоро заперли врагов и с тыла…»
Документ №3. Полибий. «Всеобщая история», кн. IV.

«В его власти находится прежде всего казна, ибо он ведает каждый приход и расход…Также всеми опаснейшими преступлениями, совершенными в пределах Италии, каковы: измена, заговор, изготовление ядов, злонамеренное убийство – ведает… В обязанность входит отправлять посольства к народам, проживающим вне Италии…»

Приложение №3.

Памятка

1. Выберите любой блок в теме №9.

2. Первый тест выполняете совместно в паре (допускается обсуждение ответа)

3. При возникновении сомнений в ответе  воспользуйтесь подсказкой (в нижнем левом углу экрана имеется необходимая рубрика).

4. По окончании работы не забудьте перед переходом к очередному тесту внести необходимые данные в оценочный лист.

5. Второй и третий тест каждый выполняет индивидуально без посторонней помощи.

6. При ответе одного второй, не выполняющий тест, заполняет оценочный лист.

7. Критерии отметок: «5» - 90%-100%; «4» - 70%-80%; «3» - 50%-60%.
Приложение №4.
Оценочный лист.
	Ф.И.
	Процент выполнения
	Время выполнения
	Количество 
ошибок
	Количество подсказок
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