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«В  человеческих делах, как и в природе, главное внимание должно быть обращено на мотивы» 
И. Гете

Проблема познавательной мотивации  всегда волновала педагогическое сообщество. Еще в XVII веке Я.А.Коменский в своем труде «Великая дидактика» обосновал принцип природосообразности: «Чуждое есть то, что не свойственно натуре того или другого ученика. Как у трав, деревьев, животных есть различные природные особенности – нельзя пользоваться для одних и тех же целей всем одинаково, - так существуют подобные же природные способности у людей…И если никого из учеников не будут к чему-либо принуждать против воли, то ничто и не будет вызывать у учеников отвращения и притуплять силу ума; каждый легко будет идти вперед…» [«Великая дидактика», глава XVIII].

Педагоги и психологи ХХ века также на первое место ставят  внутренние  мотивы, основанные на врожденной познавательной потребности детей. Так В.С.Ротенберг и С.М.Бондаренко считают, что отсутствие интереса - показатель недостатков в обучении, которые могут ухудшить  эмоциональное состояние детей. В «педагогике без насилия» видят смысл учебного процесса Х.Хеккаузен, А.Н.Леонтьев, Ю.К.Бабанский, Л.С.Выготский. Они выделяют внутренние и внешние мотивы.
«Правильно обучать юношество – это не значить вбивать в головы собранную из авторов смесь слов, фраз, изречений, мнений, а это значит раскрывать способность понимать вещи, чтобы именно из этой способности, точно из живого источника потекли ручейки (знания)…»[«Великая дидактика», глава XVIII].

 Возникает дилемма: ученик – это сосуд, который беспрестанно чем-то наполняют, или это книга с захватывающим сюжетом, которой помогаешь открыться и, листая которую, обогащаешься и раскрываешься сам? Верно – последнее.

«Совершенно неразумен тот, кто считает необходимым учить детей не в той мере, в какой они могут усваивать, а в какой только он сам желает, так как нужно помогать способностям, а не подавлять их, …воспитатель юношества, как и врач, только – помощник природы, а не ёё господин» [«Великая дидактика», глава XVII].

Многие современные технологии ставят в центр внимания именно это: дать возможность ребенку показать все, на что он способен, сместить акцент в оценке с того, что учащийся не знает, не умеет, на то, что он знает, что умеет.

Ребенку нужно предоставить возможность самостоятельно решать, какую активную или пассивную роль играть в данном уроке; когда, сколько раз отвечать и что прочитать по данной теме.

Школе важно научить подростка ответственности за себя и перед собой. Чтобы иметь возможность конструктивно взаимодействовать учителю и ученику, важно присутствие устойчивого интереса к этой деятельности, в котором преобладает внутренняя мотивация.

Но данный мотив сложен, он состоит из ряда частных мотивов. Поэтому очень важно своевременно выявлять их, определять доминирующие. Существует много методик, позволяющих диагностировать и отслеживать динамику мотивов учения. Они определяют предметную направленность интересов учащихся, ведущие познавательные мотивы, широкие социальные мотивы, выявляют факторы, снижающие познавательный интерес, так называемые антистимулы. 
Развитие мотива учения  нужно осуществлять по трем главным направлениям:

1) диагностика уровней мотивации;

2)  актуализация групповой и парной форм работы;

3) повышение качественных показателей интеллектуальных умений
Для диагностики мотивов учителям можно рекомендовать обратиться к Каскадной методике самооценки учащегося (авторы Алексеев Н.А. и Белякова Е.Г.); методике «Мотивация интереса к истории» (автор Островский О.Б.); методике изучения мотивации учения в 7-11-х классах (автор М.Лукьянова), методике «Закончи предложение» А.Б.Орловой, методике выявления осознанных мотивов Матюхиной М.В. и другим.

Начальная диагностика, проводимая автором, позволила установить, что ведущими мотивами у пятиклассников стали мотивы, связанные с косвенным продуктом учения, т.е. социальные. Вместе с ними выделялся мотив содержания (по классификации М.В.Матюхиной). Около 90% ответов учащихся не относились к учебной деятельности. Таким образом цель и принципы дальнейшей работы: помочь ребёнку реализовать свои способности на основе развития познавательных мотивов учения, следуя принципам большей самостоятельности ребенка, права выбора им не только содержания, но и процесса учения, поощрение любой даже незначительной инициативы.
Работа по формированию познавательных мотивов начала осуществляться на основе главного, то есть содержания учебного курса и учебного занятия. Концентрическая система преподавания курса истории вызывает многие затруднения, связанные именно с этим аспектом. 

Поэтому были выработаны требования, на основе которых, должен осуществляться отбор содержания. Требования следующие: 1) новизна, 2) оптимизация объема; 3) обязательность дополнительных  занимательных, проблемных, интересных и  необычных фактов и оценок; 4) монологическая речь учителя длится не более 15 минут, 5) четкое выделение смысловых частей, 6) преобладание теоретического материала над эмпирическим, 7) гуманистическая направленность содержания, 8) интеграция отечественной истории с мировой, региональной.Акцент на содержании важен, так как опыт доказывает, что если добьёшься удивления, вызовешь и интерес, постепенно можно активизировать работу по развитию мотива процесса обучения ( согласно классификации М.В.Матюхиной).

Следующий шаг - систематическая работа над качеством подборкой побудительной, познавательной и аналитической мотивации на уроке.

Для побудительной мотивации успешно можно применять следующие приемы: театрализация, проектирование на личностные ориентиры, литературный образ, формулирование проблемы, или даже предложение заданий, предназначенных для этапа закрепления в самом начале урока (как правило, это удивляет, и озадачивает, вызывает намерение узнать ответ). Список приемов не является исчерпывающим.
Познавательная мотивация требует такой подборки нового материала, чтобы вызвать интригу всей дальнейшей работы. В процессе обучения не всегда в должной мере  акцентируется внимание на развитии аналитического мышления.

Для его развития  нужно опираться на актуализацию субъективного опыта детей, т.е. создать условия побуждения к деятельности, учить приёмам качественной оценки событий и процессов. Например: в ходе изучения нового материала, детям предлагается: 1) выбрать наиболее понравившуюся часть; 2) составить вопросы к тексту; 3) выделить то, что, по его мнению, требует дополнительной информации; 4) составить домашнее задание на основе выбранной части с предложением включить его при повторении в перечень учительских заданий. Это помогает анализировать собственный опыт, научиться отличать знание от незнания, углубить осмысление.

Очень удачный прием, помогающий и анализировать, и диагностировать учебную деятельность – это рефлексия. Наиболее простая форма – продолжение предложенных учителем фраз, в чем тоже можно выделять аспекты: 

· Мне было приятно…

· Я понял…

· Меня раздражало…

· Мне было легко…

· Мне было трудно…

· Я думаю…

· Было не трудно…

(аспект – самооценка деятельности ученика на уроке)
· Если бы я был (а) учителем…

· Я бы хотел (а)…

· Я бы могла, но не спросили…

· Мне понравилось…

(аспект – оценка деятельности учителя учеником).


Московский учитель Чернова М.Н. предлагает «рефлексию себя в уроке». Дети оценивают по десятибалльной системе свою работу с 3-х позиций: «Я», «Мы», «дело». Это способствует критическому осмыслению своей деятельности. Данную самооценку можно применять на разных этапах урока.


Очень помогает активизировать детей в процессе познания рейтинговая система опроса (контрольного, текущего – любого). В основу положена таксономия задач Д.Толлингеровой, где выделяются разные задачи разных уровней. Дети осознают, что вопросы «Когда была Северная война?» или «Что такое сословие?» репродуктивные, простые. И получить высокий балл можно при значительном количестве ответов на подобные вопросы. Чем сложнее задача (на перенос в знаковую систему, установление причинно-следственных связей, доказательство), тем выше уровень качества работы. 

Положительная динамика развития познавательных мотивов учения позволила детям включиться в учебный процесс и с позиции учителя. Например, в  6-м классе ученики сами стали предлагать ввести различные варианты оценочных листов, которые (для объективности) заполняют друг за друга. Данное новшество усиливает рефлексивный аспект процесса обучения и качественно улучшило аналитическую мотивацию урока.

К 7-му классу дети подошли с уверенностью, что групповая форма работы успешна при соблюдении характерных для нее правил работы. Актуальным стало создание комплекса необходимых правил, обеспечивающих корректность, конструктивность, рациональность, результативность и объективность при подведении итогов данной работы. В результате совместно были сформулированы принципы групповой работы.
Кроме разнообразия форм работы важны нетрадиционность и  разнообразие приемов работы. 
Прием: «Контроль-наоборот»  имеет смысл при работе в системе. Ученики знают классификацию вопросов по степени сложности. Во время контрольного урока учитель не задает вопросы, а предоставляет перечень терминов, фактов, имен, дат, к которым ученикам необходимо сформулировать задания и вопросы. Составляя разноуровневые задания, они оценивают свои возможности, демонстрируют понимание и умение видеть логическую связь.  
Прием «Темная лошадка» - подача заданий на обобщающем и  контрольном уроках,  или на этапе домашнего задания без раскрытия его содержания, только - по представлению категорий, например: 1) чрезвычайно трудно; 2) очень трудно; 3)  трудно; 4) средней сложности; 5) нетрудно сделать. На основе реального оценивания своего потенциала ученик пробует свои силы. Смелость поощряется в любом случае, даже если с заданием до конца не справился.

Это лишь некоторые приемы, помогающие развивать познавательную мотивацию. Однако уже при систематическом применении даже ограниченного перечня приемов можно получить заметную положительную динамику. Ориентиром в этой работе могут быть слова Я. А. Коменского: «Куда не влекут способности, туда не толкай. Бороться с натурой – напрасное дело…»
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