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I. 

«Об обширности ума следует судить по изобретательности и количеству мыслей, которые два человека извлекают из одной и той же вещи». К. Гильвеций.

 
Для того, чтобы работа педагога была целенаправленной, а помощь детям -адресной, необходимо быть информированным об особенностях развития психических процессов у    школьников.     

     Уже на протяжении более 10 лет существует школьная психологическая служба МОУ «СОШ №2», однако стабильно (особенно в последние годы) ею изучается лишь такой процесс, как мышление в рамках исследования уровня интеллектуального развития ( за исключением 1-4 классов, где также исследуются память и внимание). Но, чаще всего, даже те исследования, которые проводятся, не всегда предоставляются учителям в качестве результатов.

     Хотя, согласно определению, интеллект – это мыслительные способности человека, которые включают следующие познавательные процессы: внимание, память, воображение восприятие, ощущения.

     Не смотря на определение, из школьных исследований, чаще всего,  не выводятся значения памяти, внимания, восприятия. А ведь недостаточность развития именно этих процессов чаще всего указывается в качестве причин неуспеваемости и низкого качества обучения, в частности при анализе учителями и администрацией результатов контрольных работ.

      Таким образом обозначилась основная проблема: необходимость развития психических процессов признается всеми, осуществляется на уроках многими, но данная работа, чаще всего, не имеет вектор направленности.

             С целью актуализации темы, качественного повторения и расширения теоретических знаний, подбора психологических и педагогических рекомендаций по  развитию на уроках психических процессов, сделан обзор психологической и педагогической литературы и выделены основные категории и характеристики данных процессов.

II.  

«Внимание – есть порядок и честность мысли» Ж.. Гюйо.

      Внимание – направленность и сосредоточенность человека на определенных объектах при одновременном отвлечении от других. ( Л.Д.Столяренко. Основы психологии. Учебник для ВУЗов ).

           Функциями внимания являются: 1) функция отбора значимых действий, которые соответствуют потребностям данной деятельности; 2) функция игнорирования других несущественных конкурирующих воздействий; 3) функция удержания, сохранения выполняемой деятельности, пока не будет достигнута цель, т. е. регуляции и контроля деятельности. Уровень внимания определяет восприятие.

      Выделяют три основных вида внимания:

· Произвольное

· Непроизвольное

· Послепроизвольное 

          Произвольное внимание – сознательное сосредоточение на определенной информации, требует волевых усилий, утомляет через 20 минут.

          Послепроизвольное внимание – вызывается через вхождение в деятельность и возникающий в связи с этим интерес, в результате длительное время сохраняется целенаправленность, снимается напряжение и человек не устает, хотя послепроизвольное внимание может длиться часами.

           Непроизвольное внимание – непроизвольно, само собой возникающее внимание, вызванное действием сильного, контрастного или нового, неожиданно возникшего раздражителя или значимого  и вызывающего эмоциональный отклик раздражителя.

       Качества или свойства внимания – это:

· Концентрация (степень сосредоточенности на объекте)

· Переключение (сознательный переход от одного объекта к другому)

· Распределение (возможность одновременно удерживать несколько объектов)

· Устойчивость (способность длительное время сохранять внимание при выполнении деятельности)

· Объем (количество объектов, которые могут быть охвачены вниманием одновременно)

        «Память человека есть лист белой бумаги; иногда напишется хорошо, а иногда дурно» К. Прутков.

            Память – форма психического отражения, заключающаяся в закреплении, сохранении и последующем воспроизведении прошлого опыта, делающая возможным его повторное использование в деятельности или возвращение в сферу сознания.

Память связывает прошлое субъекта с его настоящим и будущим и является важнейшей познавательной функцией, лежащей в основе развития и обучения. В познавательной деятельности память занимает центральное положение.

Основные процессы памяти: 

· Заучивание

· Воспроизведение

· Узнавание

·  Забывание 

Существует несколько классификаций памяти. В зависимости от длительности хранения информации различают кратковременную, долговременную, оперативную и промежуточную память.

           Кратковременная – обеспечивает запоминание однократно предъявляемой информации на короткое время, после чего информация может перейти в долговременную память или забыться полностью.

           Долговременная – требует больших усилий и многократных повторений, но обеспечивает длительное хранение информации.

           Оперативная – вид памяти, проявляющийся в ходе выполнения определенной деятельности, обслуживающий эту деятельность благодаря сохранению информации, поступающей из кратковременной и долговременной памяти, необходимой для выполнения текущей деятельности.

           Промежуточная – обеспечивает сохранение информации в течение нескольких часов, накапливает информацию в течение дня, а время ночного сна отводится организмом для очищения промежуточной памяти и категоризации информации, накопленной за прошедший день, переводя ее в долговременную. После сна промежуточная память опять готова к восприятию информации.

    В зависимости от прикладываемых усилий различают произвольную и непроизвольную память.

       Непроизвольная память – когда информация запоминается сама собой без специального заучивания  (сильно развита в детстве и ослабевает у взрослых).

  Произвольная память - когда информация запоминается с помощью специальных приемов. Эффективность данной памяти зависит от целей запоминания (для экзамена или запомнить надолго) и от приемов заучивания, которые бывают многократными повторениями (механическая память, основанная на повторении материала без его осмысливания) или логическим пересказом (работает логическая или смысловая память, основанная на осмыслении, систематизации, выделении главного, пересказе своими словами).

      Хорошо и надолго запоминается то, что понято, в этом случае результаты в 20 раз выше, чем в случае простого заучивания материала. В этом и заключается преимущество  смысловой памяти перед механической.

       Кроме вышеуказанных видов памяти выделяют также наглядно – образную (помогает запоминать образы, звуки, лица и т.д.), словесно-логическую (помогает запоминать словесный материал: понятия, формулы, схемы и т.д.) и эмоциональную память (при которой лучше всего сохраняются пережитые человеком чувства). 

Продуктивность памяти характеризуется объемом, быстротой, точностью, длительностью, готовностью к запоминанию и воспроизведению. 

Субъективные причины, влияющие на продуктивность памяти:

· Тип запоминания

· Интерес

· Состояние организма

· Предшествующий опыт

· Установка 

Объективные причины, влияющие на продуктивность памяти:

· Характер материала (осмысленность, понятность, ритмичность, наглядность, связность)

· Количество материала

· Обстановка

 «Воображение – ноги ума». Хун Цзычен  

«Человеческим родом правит воображение». Наполеон

       Воображение – психический процесс, заключающийся в создании новых образов (представлений) путем переработки материала восприятий и представлений, полученных в предшествующем опыте. Воображение способствует предвосхищению будущего, «оживляет» то, что было ранее.

      Воображение может быть пассивным (сновидения, грезы), и активным, которое в свою очередь, разделяют на воссоздающее (создание образа предмета по его описанию) и творческое (создание новых образов, требующих отбора материалов в соответствии с замыслом).

Мечта – вид творческого воображения, связанное с осознанием желаемого будущего.

Этапы творческого воображения: 

· Возникновение творческой идеи

· «Вынашивание» замысла

· Реализация замысла

«Мышление – верх блаженства и радость в жизни, доблестнейшее занятие человека». Аристотель.

«Кто ясно мыслит, тот ясно излагает». Н.Буало. 

       Мышление – наиболее обобщенная и опосредованная форма психического отражения, устанавливающая связи и отношения между познаваемыми объектами. Мышление представляет собой проникновение в сущность предметов и явлений, их взаимных связей и отношений. Оно возможно без языка  является продуктом общественно-исторического развития. Физиологической основой мышления является аналитико-синтетическая деятельность коры больших полушарий головного мозга. 

Мышление включает в себя ряд мыслительных операций:

· Анализ – расчленение сложного объекта на составляющие его части или характеристики.

· Синтез – переход от частей к целому.

· Сравнение – установление сходства и различия между объектами.

· Обобщение – мысленное объединение предметов и явлений по их общим существенным признакам.

· Абстрагирование – отвлечение – мыслительная операция, основанная на выделении существенных свойств и связей предмета и отвлечении от других, несущественных.

· Конкретизация – переход от абстрагирования и обобщения к конкретной действительности.

· Классификация – разделение и последующее объединение предметов или явлений в группы, обозначаемые более общим предметом.

· Систематизация – мысленное расположение классов предметов или явлений в определенном порядке, в соответствии с существующими между ними значимыми отношениями.

Основными формами мышления  являются понятие, суждение и  умозаключение. 

            Понятие – форма мышления, отражающая существенные свойства, связи и отношения предметов и явлений, выраженная словом или группой слов. Понятия могут быть общими, единичными, конкретными и абстрактными.

            Суждение – форма мышления, отражающая связи между предметами и явлениями; утверждение или отрицание чего-либо. Суждения могут быть истинными или ложными.

            Умозаключение - форма мышления, при которой на основе нескольких суждений делается определенный вывод. Умозаключение бывает индуктивным (логический вывод от частного к общему), дедуктивным (логический вывод от общего к частному) и по аналогии (логический вывод от частного к частному).

          Индивидуальные различия в мыслительной деятельности людей могут появляться в таких качествах, как широта(охват вопроса целиком), глубина (проникновение в сущность) и самостоятельность(умение выдвигать новые задачи и находить пути решения)  мышления, гибкость(умение быстро менять действия при изменении обстановки) мысли, быстрота(способность быстро разобраться в новой ситуации) и критичность(умение объективно оценивать свои и чужие мысли, проверять выдвигаемые положения) ума.

        Основными видами мышления принято считать наглядно-действенное, наглядно-образное и словесно-логическое.

           Наглядно-действенное – наиболее элементарная форма мышления, возникающая в практической деятельности и являющаяся основой для формирования более сложных форм мышления. Связано с восприятием, оперирует лишь непосредственно с воспринимаемыми образами и теми связями, которые даны в восприятии. Оно неотделимо от прямого манипулирования с вещами, неотделимо от действия в его моторном, физическом смысле.

         Наглядно-образное – вид мышления, который оперирует с образами и представлениями.

         Словесно-логическое (теоретическое) – осуществляется при помощи логических операций с понятиями.

«Ощущать – значит познавать». Ж. Робине.

         Ощущения – отражение отдельных свойств предметов, непосредственно воздействующих на наши органы чувств. Ощущения – объективны, так как в них всегда выражен внешний раздражитель, а с другой стороны, субъективны, поскольку зависят от состояния нервной системы. Таким образом, необходимо учитывать все физиологические индивидуальные особенности детей при подборе заданий и оценивании их выполнения.

        Восприятие – целостное отражение предметов и явлений объективного мира при их непосредственном воздействии в данный момент на органы чувств. Восприятие предполагает выделение из комплекса воздействующих признаков основных и наиболее существенных, с одновременным отвлечением от несущественных. Всякое восприятие включает активный двигательный компонент (ощупывание предметов рукой, движение глаз при рассматривании и т. п.) и сложную аналитико-синтетическую деятельность мозга по синтезу целостного образа. Субъективность восприятия определяется потребностями, интересами, способностями и многим другим. Восприятие формируется в процессе практики.

        Свойства восприятия:
· Целостность, т.е. восприятие есть всегда целостный образ предмета.

· Константность – благодаря ей окружающие предметы воспринимаются как относительно постоянные по форме, цвету, величине и т.п.

· Структурность – позволяет воспринимать абстрагированную от ощущений обобщенную структуру.

· Осмысленность – связь с мышлением, понимание сущности предметов.

· Избирательность – преимущественное выделение одних объектов по сравнению с другими.

Выделяют такие виды восприятия, как восприятие предметов, времени, восприятие отношений, движений, пространства, восприятие человека. Восприятие очень зависит от уровня внимания человека.

III. Существуют рекомендации психологов по развитию психических процессов вообще и в определенном возрасте ( приложения)

IV.

        Как же  развивать психические процессы средствами урока ?

        Исходя из рекомендаций, для развития непроизвольного внимания я использую все виды мотивации.

        На этапе подачи нового материала отрабатывается произвольное внимание. Во время групповой работы (на 2 урока), проведения предметных олимпиад, зачетов, исследовательской работы мы имеем возможность отслеживать  и корректировать развитие послепроизвольного внимания.

 Внимание.
Для  тренировки концентрации внимания:

· Нетрадиционная запись темы, задания (задом наперед, в виде порядковых цифр букв алфавита, запись вперемешку).

· Ребусы в начале и на разных этапах урока.

· Расшифровка ключевого понятия.

· Поиск грамматических ошибок в перечне понятий.

· Поиск ошибочного суждения.

· Вычеркивание буквы.

· Упражнение «Пальцы» (вращение пальцев вокруг друг друга перед началом занятия).

Для тренировки переключения и распределения внимания:

· Различное подчеркивание  понятий из истории разных стран.

· Выделение в слове ошибки.

· Любое задание на классификацию.

· План – путаница, с пропущенными пунктами, требующие восстановления.

Для тренировки объема внимания (по мнению психологов менее всего поддается тренировке):

· Задание на сравнение

· Заполнение таблицы

· Показ и описание нескольких предметов и т.д.

Для  тренировки устойчивости внимания:

· Ассоциативный диктант по истории: «Что к истории какой страны относится?»

· Проверка диктанта соседом по парте под диктовку учителем правильных ответов.

Восприятие. 
Простое восприятие

· Работа с картографическим материалом по определению размеров государств в разные исторические периоды.

· Установление различий и сходства предметов по цвету, форме, величине.

· Определение особенностей рельефа по цвету.

Сложное восприятие.

· Сравнение картин, определение художественного стиля, поиск отличий.

· Придумать образ или сочинить историю по пятнам – кляксам (  особенно класс КРО). 

· Узнать по очертаниям государство. 

Специальное восприятие.

· Рисование под музыку определенного исторического события, исторической личности, настроения – на уроках обществознания.

· Составить план будущего развития города, исходя из анализа современного его состояния.

· Рисование символов по тексту.

Избирательность восприятия.

· Поиск ошибок в изображении спартанского воина на основе данных параграфа учебника.

· Выбор предметов, имеющих отношение к истории того, или иного государства (осмысленность восприятия).

Память.

· Постоянное включение изученного материала в новый.

· Чтение текста и составление вопросов к нему.

· Алгоритмизация действий

· Подбор афоризмов, пословиц.

· Ритмизация: стихи, синквейны, хоку.

· «Снежный ком» (1-й одно предложение, 2-й следующее и т. д.).

· Составление рассказа с новыми терминами дома.

· Контрольная «Алфавит».

Мышление.

· Вопросы к теме.

· Максимум заданий за ограниченное время.

· Сравнение, обобщение, классификация терминов, фактов и т. д.

· Аукцион по теме «Иван Грозный»: кто больше приведет знаний из разных источников.

· Восстановление линий сравнения.

· Соотнесение данных в пары, тройки и.т.д.

· Логические задачи.

· Придумать вариант развития событий при изменении фактов и многое другое.

Каждое МО, наверное, может предложить варианты своих заданий для развития психических процессов и их отдельных качеств. Одно совершенно очевидно, что на уроке этому необходимо уделять самое пристальное, регулярное внимание.

Материалы по теме самообразования неоднократно были представлены педагогам школы и будут далее пополняться как теоретическим, так и практическим материалом.

